## Таженов А.Е.

## Выступление на сессии «Дипломатия взаимоуважения: от добрососедства к стратегическому партнерству»

Очень отрадно, что наши встречи с китайскими коллегами и друзьями приобрели регулярный характер и отличаются доверительностью при обсуждении затрагиваемых тем.

Сегодняшний Второй форум экспертно-аналитических структур Казахстана и Китая проходит после исторического саммита Шанхайской организации сотрудничества в Тяньцзине и официального визита Главы нашего государства в КНР, итоги которых получили широкое международное звучание.

Время показало, что казахстанско-китайские отношения, имеющие глубокие исторические корни и добрососедские неизменно строятся на взаимном поддержке и понимании. Именно географическое соседство наших стран во многом определяет векторы двустороннего сотрудничества. C первых дней установления дипломатических отношений обе страны демонстрируют общий настрой на урегулирование спорных проблем и нивелирование потенциальных раздражителей. провел постсоветских стран делимитацию И3 государственной границы с Китаем. В ускоренном порядке была создана инфраструктура приграничного сотрудничества. В позитивном ключе рассматривались вопросы, касающиеся положения казахской диаспоры в Синьцзяне. На очереди – рационального сложный вопрос использования распределения водных ресурсов трансграничных рек.

Что отличает современные отношения Казахстана и Китая?

<u>Первое</u>, им присущи последовательная позитивная динамика и постоянная восходящая траектория. Как показывает мировой опыт, межгосударственные отношения нередко развиваются волнообразно, с взлетами и падениями.

У нас не было каких-либо колебаний и отступлений от взятого магистрального курса на дружбу и добрососедство.

свидетельствует логическая последовательность и устремленность в будущее принятых Совместных деклараций: 1993 года об дружественных отношений, 2002 года – о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, 2005 года – об установлении и партнерства, стратегического 2013 развитии года углублении всестороннего дальнейшем стратегического партнерства. Во время прошлогоднего визита председателя КНР Си Цзиньпина в нашу страну было объявлено о вечном всестороннем стратегическом партнерстве. Краеугольным камнем всей договорно-правовой базы стал подписанный в 2002 году Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве.

<u>Второе</u>, казахстанско-китайские отношения являются образцом выстраивания межгосударственного сотрудничества и могут служить примером для других стран.

В их основе лежат такие принципы, как добрососедство, взаимное доверие, взаимное уважение, взаимная поддержка и обоюдная выгода, которые составляют прочный фундамент доверительного политического диалога, взаимовыгодного делового партнерства и дружественного культурногуманитарного сотрудничества.

Третье, особое значение имеет тот фактор, что между первыми руководителями наших государств неизменны добрые, доверительные и теплые отношения. В этом я неоднократно убеждался, присутствуя на переговорах первого президента Назарбаева Н.А. с председателем КНР Цзян Цзэминем и ведя запись беседы. Помню его исполнение казахской песни «Дударай». И сейчас видна особая энергетика встреч наших лидеров Токаева К.К. и Си Цзиньпина. Среди глав зарубежных государств Токаев К.К является единственным, кто прекрасно знает китайский язык.

<u>Четвертое</u>, на отношениях наших стран не отражаются внешние факторы и обстоятельства, связанные с эскалацией конфликтных событий и кризисов в различных регионах. Двустороннее взаимодействие расширяется поступательно несмотря на глобальные и региональные вызовы и риски.

Можно утверждать о всепогодности казахстанско-китайского стратегического партнерства.

Пятое, неуклонно расширяется двусторонняя повестка каких-либо практически табу сотрудничества, нет при обсуждении актуальных проблем. Идет ограничений национальных стратегий. сопряжение Происходит обмен мнениями и по актуальным проблемам глобальной повестки. будущего. объединяет общее видение взаимодействие в рамках многосторонних организаций, частности ООН, ШОС и СВМДА.

<u>Шестое</u>, ядром казахстанско-китайских отношений является торгово-экономическое сотрудничество, чему благоприятствуют географическая близость и традиционные связи со времен древнего Шелкового пути. В прошедшем году двусторонний товарооборот достиг рекордного показателя в 44 миллиарда долларов. За последние десять лет китайская сторона инвестировала в казахстанскую экономику свыше 27 миллиардов долларов. К настоящему времени в нашей стране действует около 6 тысяч китайских компаний.

Следует отметить то обстоятельство, что Казахстан стал не только важным транзитным коридором для китайских поставок, но и полноценным транспортно-логистическим хабом для деловых партнеров и заинтересованных стран. Обе страны прилагают совместные усилия по модернизации Транскаспийского международного транспортного маршрута, или Среднего коридора. Открытие дополнительных путей на железнодорожном участке Достык — Мойынты позволит нарастить транзитный потенциал Казахстана по коридору Китай — Европа в несколько раз.

Примечательно, что китайские компании проявляют растущий интерес К модернизации строительству И нефтеперерабатывающих и нефтехимических предприятий. Поступательно расширяется взаимодействие и в области хозяйства. Только 2024 сельского В году экспорт агропродовольственной продукции из Казахстана вырос на 10 процентов. Китайские инвесторы активно изучают возможности участия в крупных проектах по переработке сельскохозяйственной продукции, овощей, TOM числе кукурузы, зерновых и хлопковых культур.

Актуализируется проблема дальнейшей диверсификации взаимного сотрудничества. В этом плане перспективны такие направления, как цифровая экономика, искусственный интеллект, зеленые технологии.

Седьмое, расширение культурно-гуманитарных связей способствует постепенному преодолению различных фобий. На мой взгляд, в китайском обществе сейчас нет сомнений в политической устойчивости, инвестиционной привлекательности и внутренней стабильности в нашей стране, что предопределяет неуклонное увеличение притока инвестиций и туристов из КНР. Уменьшились опасения определенной части казахстанского населения относительно чрезмерного расширения китайского присутствия в Казахстане. Подтверждена выгодность введенного безвизового режима между двумя странами. Нынешний год объявлен Годом туризма Китая в Казахстане.

Открываются новые возможности для изучения традиций, истории и культуры двух соседних народов. Действуют филиалы Института Конфуция, мастерские Лу Баня. Недавно открыт Культурный центр Казахстана в Пекине.

Седьмое, учитывая тематику сегодняшнего мероприятия, было бы уместным высказать несколько соображений и предложений относительно развития связей между научно-исследовательскими и экспертными центрами Казахстана и Китая.

- Было бы целесообразным заранее определять концепцию и тематику последующих регулярных встреч экспертов двух стран для более тщательной и всесторонней аналитической проработки поднимаемых вопросов.
- Был бы полезным выпуск сборников с текстами выступлений на подобных форумах и направление их в адрес участников.
- Прослеживается объективная тенденция расширения ареала использования казахского языка государственного языка Казахстана в ходе встреч и контактов представителей наших стран. И на экспертных форумах было бы оправданным постепенно вводить в практику синхронный перевод с казахского на китайский и наоборот.

В качестве заключения: успешная летопись нашего взаимодействия построена на конструктивном прагматизме и взаимном уважении. На этой основе наши государства входят в новое «золотое тридцатилетие» казахстанско-китайских отношений. «Для Казахстана Китай является добрым соседом, близким другом и испытанным надежным партнером» — в этих словах Главы нашего государства отражена квинтэссенция отношений двух стран.

Благодарю за внимание.